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Methodology: 
Results are based on an 
online survey conducted 
from November 4 to 
November 6, 2022, among 
1,000 adults in Canada. The 

data has been statistically 
weighted according to 
Canadian census figures for 
age, gender and region in 
Canada. The margin of 
error—which measures 
sample variability—is plus or 

minus 3.1 percentage 
points, 19 times out of 20. 

 

 

How closely have you 

followed these stories? 

 

The Saskatchewan First Act 

proposed by Premier Scott 

Moe, which seeks to 

confirm Saskatchewan's 

autonomy and exclusive 

jurisdiction over its natural 

resources.  

 

Very closely – 8% 
Moderately closely – 23% 
Not too closely – 32% 
Not closely at all – 37% 
 

The Alberta Sovereignty Act 

proposed by Premier 

Danielle Smith, which would 

allow the province to refuse 

to follow specific federal 

laws if they are deemed not 

to be in Alberta's best 

interests .  

 

Very closely – 8% 
Moderately closely – 29% 
Not too closely – 30% 
Not closely at all – 33% 
 

 

Most Canadians Oblivious to Acts Proposed by Western Premiers 

Half of residents (50%) agree with what Saskatchewan is trying to 

accomplish, while 39% feel the same way about Alberta’s actions. 

 
Vancouver, BC [November 11, 2022] – Few Canadians are 

actively following stories related to the recent pronouncements 
issued by the premiers of Alberta and Saskatchewan, a new 

Research Co. poll has found. 

 
In the online survey of a representative national sample, 37% of 

Canadians say they are paying close attention to the Alberta 

Sovereignty Act. 
 

Just over three-in-ten Canadians (31%) are following stories related 

to the Saskatchewan First Act “very closely” or “moderately 
closely” 

 

The Alberta Sovereignty Act proposed by Premier Danielle Smith 
seeks to allow the province to refuse to follow specific federal laws 

if they are deemed not to be in Alberta's best interests. 

 
The Saskatchewan First Act proposed by Premier Scott Moe seeks 

to confirm Saskatchewan's autonomy and exclusive jurisdiction 

over its natural resources. 
 

“Half of Conservative Party voters in the last Canadian federal 

election (50%) are keeping an eye on news related to the Alberta 
Sovereignty Act,” says Mario Canseco, President of Research Co. 

“The proportions are lower among Canadians who cast ballots for 

the New Democratic Party (NDP) (36%) or the Liberal Party (35%) in 
2021.” 

 

Just over half of Canadians (51%) are concerned about the 
Alberta Sovereignty Act, while 45% feel the same way about the 

Saskatchewan First Act. 

 
Half of Canadians (50%) think the Government of Saskatchewan is 

right to confirm its autonomy and exclusive jurisdiction over its 
natural resources, while 27% disagree with this notion and 22% are 

undecided. 

 
On a regional basis, residents of Saskatchewan and Manitoba 

(60%) and Alberta (57%) agree with the principle of the 

Saskatchewan First Act, along with 48% of those who live in 
Quebec, Ontario and British Columbia. 

 

Only 34% of Canadians think the Government of Alberta is right to 
refuse to follow specific federal laws if they are deemed not to be 
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in Alberta's best interests, while 42% disagree with this assessment 

and 21% are not sure. 
 

Just over half of Albertans (52%) agree with the ideals behind the 

Alberta Sovereignty Act. The numbers are lower in Saskatchewan 
and Manitoba (43%), British Columbia and Ontario (38% each), 

Atlantic Canada (34%) and Quebec (33 %). 
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About Research Co. 

 

Simply put, we are curious about what people think and the 
decisions they will make. Some call it public opinion, others call it 

polling or public affairs. We never compromise facts for profit. Our 

agenda is the truth. 

We have a global network of partners in the qualitative, data 

collection and data visualization specialities. 
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Media contact:  
Mario Canseco, President, Research Co. 

[c] 778.929.0490 
[e] mario.canseco@researchco.ca  
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